



高职高专基层党建工作抓得怎么样

12位党委书记现场“答题”

本报讯(记者 毛雪逸)3月29日,全省高职高专院校党委书记抓基层党建工作述职会议召开。省委教育工委书记何杏仁在会上强调,高校党委书记要坚持正确办学方向,不断强化“四个意识”,牢牢守住高校意识形态主阵地,贯彻落实全面从严治党主体责任,切实抓好基层党建工作。省教育厅厅长郭华巍主持会议。

会上,浙江医药高等专科学校、金华职业技术学院、温州职业技术学院等12所高职高专院校党委书记站上述职台,报告本人抓基层党建工作情况,其他34所高职院校提交了书面述职报告。

何杏仁指出,12位书记围绕基层党建工作现场“考试答题”,既给大家亮出了去年的成绩单,而且成绩还不错,也通过互相交流借鉴,营造了比学比做的良好氛围。我省建立的高校党委书记抓基层党建工作述职评议制度,旨在推动高校党委切实落实主体责任,加强党对高等教育工作领导权,

不断夯实高校基层党建基础。

何杏仁强调,高校基层党建要紧紧围绕学校发展,一方面要确保正确的办学方向;另一方面要注重以内涵提升为主的发展,不断提高育人质量,提高服务水平和能力。

要在强化“四个意识”上下功夫,将强化“四个意识”落实到具体行动上,体现到不折不扣贯彻落实中央和省重大决策部署上。强化政治意识是根本,高校领导干部要带头讲政治,确保办学方向和政治立场正确坚定;强化大局意识是基础,要自觉把高校工作与整个经济社会发展大局联系起来,与省委、省政府中心工作结合起来;强化核心意识是关键,要坚决维护习近平总书记的核心地位,深入学习习近平总书记系列重要讲话精神,确保党中央的权威和集中统一领导;强化看齐意识是保证,要对照党中央的标准,经常、主动向党中央看齐,向党的理论和路线方针政策看齐,用看齐

意识锻造铁一般的党员队伍。

要在落实意识形态责任制上下功夫,加强课堂教育教学、网络意识形态等方面管理,坚决守住高校这块重要阵地。要在强化立德树人上下功夫,全面贯彻落实好全国、全省高校思想政治工作会议精神,坚持立德树人这个高校立身之本。

要在强化改革创新上下功夫,积极推进教育改革创新,深入研究自身办学定位和人才培养目标定位,使培养出来的学生更好地服务于地方经济社会发展;推进党建和思想政治工作的有效方法,总结推广二级院系党组织领导下的院长负责制。

要在强化全面从严治党主体责任上下功夫,切实提高履责意识、履责能力,认真研究教育教学规律和学生成长规律,以党建助推、引领事业改革发展;坚持问题导向和效果导向,注重解决具体问题,不断提升履责实效。

郭华巍强调,要认真学习领会本次会议精神和深入贯彻全国、全省高校思想政治工作会议精神,切实抓好落实工作。各高职高专院校党委书记要进一步提高政治站位,进一步增强“四个意识”,进一步强化履责担当,苦干、实干,撸起袖子加油干,切实做好抓党建促发展这篇大文章,努力实现高校党建工作与教育事业改革发展的双丰收,以优异成绩迎接党的十九大和省第十四次党代会胜利召开。

会上,与会代表从思想建设、组织建设及反腐倡廉建设等7个方面对述职高校进行测评打分。省委教育工委、省教育厅领导班子成员及相关处室负责人,省纪委、省委组织部、省委宣传部、团省委相关负责人,各高职高专院校党委书记,省“两代表一委员”“两优一先”及部分本科高校党委书记、组织部长参加会议。

(部分高职高专院校党委书记抓基层党建工作述职摘要详见本报今日第2版)

我省新一轮援疆 双语教师培训启动

本报讯(特约记者 陈常龙)近日,浙江援助新疆阿克苏地区(含兵团一师)中小学双语教师教育教学能力提升工程首期培训班在新疆阿克苏教育学院正式开班。3年内,我省将为阿克苏(含兵团一师)培训2000名教师,以推动该地的双语教育。

2016年,《浙江省对口援助阿克苏地区中小学双语教师教育教学能力提升工程(2016—2020年)》启动实施。我省将分批选拔2000名汉语水平相对较高的40周岁以下在岗双语民族教师进行能力提升培训,每批培训周期为半年。目前,我省选派的20名计划内双语援疆培训教师已经到位。

学员迪丽拜尔·托合提是阿克苏市依干其乡一名有着16年教龄的初中汉语教师,她表示:“汉语是我们的母语,现在越来越多的家长希望自己的孩子能懂汉语。我们非常珍惜这次培训机会,一定不辜负期望,学好汉语。”

据了解,我省于2010年在全国率先启动双语教师培训项目,投入1.71亿元援建了两个双语教师培训中心,并连续6年累计选派317名双语援疆教师为阿克苏地区(含兵团一师)的5072名少数民族教师开展双语培训,有力地推动了当地的汉语教育。

我省10所中高职院校 入选工业机器人领域职教项目

本报讯(见习记者 张乐琼)教育部日前发布《关于公布华航唯实、ABB、新时达工业机器人领域职业教育项目合作院校名单的通知》,我省有10所中高职院校入选。

其中,宁波职业技术学院、浙江机电职业技术学院、杭州职业技术学院入选工业机器人领域职业教育项目合作院校(开放式公共实训基地),慈溪职业高级中学、湖州职业技术学院、金华市第一中等专业学校、金华职业技术学院、浙江纺织服装职业技术学院、浙江工业职业技术学院、浙江科技工程学校入选工业机器人领域职业教育项目合作院校(应用人才培养中心)。

据了解,工业机器人领域职业教育项目(应用人才培养中心)以推动专业人才培养与岗位需求衔接为目标,对接最新职业标准、行业标准、岗位规范和岗位实际工作过程,实现校企协同育人。中国职业技术教育学会职业教育装备专业委员会还将对我省入选学校的工业机器人领域职业教育项目实施开展专项考察。

温州离退休教师 “化身”讲解员

本报讯(见习记者 金澜)“莲花心一役,中国军队第88军新编21师61团与陆军总部突击总队一部两个加强营在88军新编第33师及浙江保安部队的配合下,先后两次向占据该处的日军发起较大规模的反攻。此役参战部队之多,人员伤亡之重,堪称温州抗战史之最。”当温州市第四中学原副校长、年近七旬的退休政治教师徐志标对着话筒一字一句地讲述自己精心整理的温州抗日史时,他仿佛又回到了曾经奋斗了30多年的讲台上。而台下近百名温州四中学团校学员们也深深地被老人动情的演讲所打动,听得津津有味。

据了解,自2015年起,温州市教育系统组织动员了700多名离退休教师,先后前往各大中小学和社区开展爱学习、爱劳动、爱祖国“三爱”主题宣讲和党史、军史“两史”教育活动,共计宣讲1000余场,累计受教育群众超过7万人次。

温州市离退休教育工作者协会会长卜福豫表示,今后协会将继续改进宣讲内容,使内容更接地气、为学生所喜爱,此外还将针对家长和青年教师开设专题讲座,努力提升宣讲效果。

义乌组织全市校长“集体备课”

本报讯(通讯员 陈桦润)日前,义乌市教育系统召开“找差距、明思路、谋新篇”教育工作汇报会,全面推进“三勇三新”主题实践活动。全市100多名中小学、幼儿园负责人按照勇立潮头、勇扛旗帜、勇当标兵、锚定新方位、干出新业绩、树立新形象的总体要求,对标先进找差距,明确思路谋新篇,为教育发展改革“集体备课”。

校(园)长们就校园安全、教育教学改革、三年发展规划、校园提升改造、“二孩”政策冲击波等问题进行了全面深入的思考和研讨。大家表示,通过这次“集体备课”,理清了工作思路,明确了工作重点,要以干实事、求实效、敢作为、勇担当的工作作风,努力开创今年教育工作的新局面。

敬告读者

本报4月5日休刊,下期出版日期为4月7日。

浙江教育报社

讲好教育故事 守好舆论阵地

全省教育宣传舆论工作会议在杭召开

本报讯(记者 陈蓓燕)3月30日上午,全省教育宣传舆论工作会议暨教育政务新媒体建设推进会在杭州召开。会议部署了今年的教育宣传舆论工作,强调要坚定政治方向,顺应技术发展,打造全方位、多层次、多声部的教育新闻宣传新格局,突出坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴中国梦这一主题,突出迎接宣传贯彻党的十九大和省第十四次党代会这条主线,突出坚持稳中求进的工作总基调,围绕中心,服务大局,更好地汇聚教育发展的强大正能量。省教育厅副巡视员吴永良出席并讲话。

过去一年,全省教育宣传舆论工作在围绕中心和服务大局中,唱响了主旋律,取得了新成效,实现了

新发展。会议强调,要站在新的历史方位,准确把握新形势、新任务、新挑战,增强教育宣传舆论工作的主动性、针对性、有效性。要讲好浙江教育故事,提高浙江教育声音“分贝”,刷新浙江教育形象“颜值”。要深入组织宣传党的十九大和省第十四次党代会精神,在广大师生中大力宣传中国梦和社会主义核心价值观,切实做好各级各类学校开展投身剿灭劣V类水行动的宣传,大力宣传优秀教师的先进事迹,为教育事业发展凝聚人心、汇聚人才。要善于发现、广为宣传教育改革发展中的工作典型,深入报道他们的成功经验和积极成效。要充分运用各类新媒体和传统媒体,讲好教育现代化故事,讲好教育民生故事,讲好

服务经济社会故事。

会议强调,要守好教育舆论阵地,坚持正确舆论导向并贯穿教育媒体的各个生产环节,强化舆论引导,抓好热点回应,着力提高教育舆情的应对处置能力。要打造一支教育宣传铁军,高度重视教育报刊通讯员队伍建设,充分利用各类教育媒体平台,了解群众所思所想,积极回应网民关切。

会议要求,要用好改革创新引擎,充分发挥好“教育之江”微博、微信以及浙江教育报刊社主办的《浙江教育报》《小学生时代》《中学生天地》等“一报五刊两微一网”的主渠道、主阵地作用。让更多的优秀教育报刊走进学校、走进师生。要加强教育新媒体建设,创新内容、形式、机

制,突出媒体特色,善于设置议题,精准定位受众,强化效果导向。

会议表彰了2016年度全省教育宣传工作先进集体、浙江教育年度新闻人物和影响力人物、浙江教育新闻奖获得者。宁波大学、浙江工商大学、浙江商业职业技术学院、杭州市富阳区教育局、丽水市教育局相关负责人,年度新闻人物代表诸暨牌头中学教师王惠丰在会上作了交流发言。

教育部新闻宣传中心执行副主任、教育部政务新媒体执行总编辑余冠仕作专题报告。各市、县(市、区)教育局有关负责人,全省部分高校宣传部有关负责人,浙江教育年度新闻人物和影响力人物,省教育厅有关处室和直属单位负责人参加会议。

清明祭英烈

清明节前夕,浙江经贸职业技术学院通过组织祭扫烈士墓、主题团日活动、制作主题风筝等形式缅怀革命先烈,弘扬民族精神。图为该院财务会计系学生在制作主题风筝。

(本报通讯员 裴永晓 摄)



提升中小学生学习创新素养

湖州启动“南太湖计划”

本报讯(记者 陈蓓燕)近日,湖州市中小学科技创新教育“南太湖计划”正式启动。据悉,这是该市围绕湖州创新型城市建设重大战略,全面推动中小学科技创新教育,全力打造湖州科技创新教育的特色品牌,旨在全面提升中小学生学习创新素养。

通过实施“南太湖计划”,该市力争到2020年,培育100所中小学科技创新教育特色示范学校;培育支持建设100个创新实验室、100个创客工作室或创客中心;培养400名科技创新教育骨干教师;培育并资助500名学生创客,评选并资助100名学生为“创造之星”。

此外,该市还将深入推进科技创新教育课程改革,建设具有湖州特色的科技创新教育地方课程和校本课程,大力推进STEM、STEAM课程,运用网络课程、共享课程,建设完善创新实验室,开展实验能力、创新意识培育的课题研究。同时,实施“七个

一百工程”,即聘请百名科技专家做指导、邀请百名创业者进校园、建设百门科技创新教育课程、评选百名“南太湖创造之星”、培育与支持百个创新实验室和创客工作室建设、组建百个科技创新教育专家指导团队,以及培育百所科技创新教育特色示范学校。